

La prensa es un arma de dos filos; tan poderosa para difundir el bien, como eficaz para propagar el mal.

# EL DIARIO DE AVILA

Franqueo concertado.

En el presupuesto de gastos de cada casa debe incluirse esta partida: «Para suscripción al diario católico...»

Año XXXII Núm. 9,479 Miércoles 6 de febr. ro de 1929—PERIODICO DE LA TARDE.—Redacción y Administración Tomás Pérez 10 Teléfono 24

## S. M. la Reina Doña María Cristina ha muerto

Lacónica, lacerante, luctuosa fue la noticia que a las siete de la mañana nos transmitió nuestra agencia de Madrid: «En las primeras horas de esta madrugada ha fallecido S. M. la Reina madre». Y tanto más sorprendente y dolorosa fue cuanto que ignorábamos que la salud de tan egregia señora estuviera en tan inminente peligro.

Un colapso ha truncado en un momento la preciosa vida de la augusta madre de nuestro Rey y señor. Como católicos y como españoles no podemos menos de exteriorizar nuestro vivo sentimiento de dolor ante la irreparable desgracia que aflige a la Monarquía y pesa hoy sobre España entera.

Si mucho tiene que agradecer España a la difunta soberana por haber sido su Reina esclarecida, que gobernó y dirigió con acierto y fino nunca bastante alabados los destinos patrios en días difíciles, deuda de gratitud y reconocimiento la debemos todos los españoles por la inapreciable cualidad que tanto la distinguió, de madre cristiana de nuestro augusto y cristiano monarca hoy terriblemente afligido por tan grande infortunio. Siendo espejo de damas prudentes y modelo de Reinas, como esposa y madre fué alto dechado y ejemplo notable de esposas y madres cristianas.

Viviendo para la nación, supo guardar para ella como inapreciable tesoro al que tierno niño e hijo miró siempre como a Rey de España, cuidándose ella misma de su educación con el cariño esmerado de su egregio corazón que latía tanto por el bien de la patria como por la salud y crecimiento del venturoso infante que la providencia de Dios otorgó a la madre España en circunstancias críticas y decisivas para el porvenir de las muchas veces secular monarquía española. La obra culminante de la Reina madre es el haber formado tan completamente a su hijo que hoy es éste, como Monarca, una de las glorias más legítimas de España y uno de los más admirados y venerados en el mundo entero.

La abnegación, las tremendas pruebas que acrisolaron la fortaleza de la Reina Cristina, los disgustos y sinsabores que circundaron como aguas amargas la regencia de tan admirable soberana se vieron premiadas en vida con la consolidación de la dinastía española y con la adhesión fervida e intenso cariño que los españoles todos sentían hacia la par tantos títulos egregia Reina madre.

Dios, recompensador infinito de las humanas desventuras, habrá premiado ya con el lauro eterno a la egregia y cristiana Reina que puso todos sus desvelos y cuidados en la formación moral del que había de regir los destinos de la patria española, del Soberano que juzgó como su mayor timbre de honor llevar el título de católico, proclamándolo así a la faz del mundo en día solemne con sentimientos y frases dignas de su grande y santo predecesor Fernando III.

Tales sentimientos de acendradas creencias religiosas fueron culti-

vados con exquisito cuidado por la majestad de la Reina Doña María Cristina, cuya egregia figura pasará a la historia, en frase del actual ilustre Prelado de Madrid, «aureolada con el nimbo del sacrificio y del dolor... rodeada siempre del cariño y respeto de toda España sin distinción de colores ni de matices».

El dolor flagela hoy con terrible latigazo el augusto corazón de nuestro muy amado Rey y España entera se cubre con el crespón de la tristeza más desconsoladora ante la muerte de la Reina madre, dechado de virtudes y ejemplo sublime de gran perspicacia y de carácter de firme entereza que guió con acierto el desempeño de las diversas funciones que tuvo que desempeñar la egregia señora en las distintas fases de su vida.

Que Dios haya acogido su alma en el seno de su misericordia infinita. Por ello elevamos fervientes oraciones en el día de hoy, uniendo nuestro vivo pesar a la inmensa pena de nuestro querido Monarca y Real familia y a los sentimientos de todos los buenos españoles que en la hora presente lamentan condolidos la desgracia que cierne sus fúnebres alas sobre el alcázar de la Monarquía española; y en estos momentos reiteramos inquebrantable adhesión a la augusta persona de nuestro católico Monarca, Don Alfonso XIII, con votos sinceros por su salud y vida en bien de la patria amada.

### Datos biográficos

Doña María Cristina de Hapsburgo, hija del archiduque Fernando Carlos de Austria y de la archiduquesa Isabel, que desempeñó papel importante en la Corte de Francisco José, nació en Gross Schlowitz el 21 de julio de 1858. Siendo abadesa de las damas nobles de Praga fué elegida por sus dotes sobresalientes de virtud e inteligencia para la esposa del malogrado monarca Don Alfonso XII «El Pacificador» a cuya muerte fué proclamada su regencia durante la menor edad del amado a ceñir la corona.

Del periodo de la regencia de S. M. la Reina Doña María Cristina un historiador nada sospechoso de adulación ni de monarquismo—el Sr. Ortega y Rubio—hace la siguiente síntesis que es el mejor elogio de Doña María Cristina de Austria.

«La regencia había abarcado un interesante período de cerca de 17

años, y a pesar de las inolvidables desgracias y catástrofes, unas fortuitas y otras culpables, ocurridas durante ella, llegaba a su término natural en plena paz, y en medio de un renacimiento de las energías nacionales, precursor de días más felices. Sería injusto dejar de consignar que de los juicios severos, y por desgracia demasiado justos, formulados por el pueblo español contra sus gobernantes, excluyó siempre la generalidad a la viuda de Don Alfonso XII; su imparcialidad y celo en el cumplimiento de sus deberes constitucionales, su irresponsabilidad en los desastres sufridos por la Patria, sin dificultad los reconocieron todos, amigos y adversarios.»

La historia, pues, hace justicia a la Reina Madre. Para ella parecen escritas estas palabras de Marco Aurelio: «Los Príncipes que pensaron en hacerse amar, mas bien que temer, reinaron siempre. asegurados de conjuraciones.

D. E. P.

### El fallecimiento de Su Majestad la Reina doña María Cristina

A primera hora de esta mañana nuestro activo corresponsal en Madrid «Prensa Asociada» nos remitió el siguiente despacho que expusimos al público en los balcones de nuestra Redacción

«Tres y media madrugada falleció S. M. la Reina madre doña María Cristina».

El público durante toda la mañana formó grupos ante los balcones de nuestra casa, comentando con gran sentimiento tan triste noticia.

### Confirmación oficial

A las nueve, el Excmo. señor gobernador recibió un telegrama del presidente del Consejo, en el que le daba cuenta oficial del fallecimiento de Su Majestad.

El señor conde de Castillo Fiel se apresuró a enviar la noticia a las autoridades, desfilando por su despacho el presidente de la Diputación Sr. De Diego, el alcalde accidental Sr. Martín Rodríguez, el presidente de la Cámara de Comercio Sr. San Román y el ingeniero jefe de Montes, Ilmo. señor Obispo, Presidente de la Audiencia, señor Marqués de Benavites, Delegado de Hacienda, Teniente coronel de la Academia, Comisión del Ayuntamiento de Navacerrada de Tormes, el Secretario de la Junta de Beneficencia Sr. Pastor, D. Francisco San Segundo, don Juan Carlos Delgado, D. Francisco Cifuentes, D. Simón José Gutiérrez, Jefes de Telégrafos y Correos, E. Pedro Taboada, D. Javier Queimadelos, una comisión de Normalistas, el Juez de Instrucción Sr. Ogando, D. Manuel Salas, D. Ignacio Hidalgo y D. Mo-

desto Castreño, Secretario de la Cruz Roja para testimoniar su pésame.

También le visitó el director de EL DIARIO DE AVILA D. Federico Sacristán, quien hizo presente el pésame en nombre propio y en el de toda la redacción.

Inmediatamente se izó en todos los edificios públicos la bandera a media asta en señal de duelo.

### Honores al cadáver

El Gobierno prepara el ceremonial y honores correspondientes al cadáver de la augusta dama que tan relevantes servicios ha prestado al país.

S. M. el Rey y el resto de la Real familia continúan sin novedad en su importante salud.

### Telegramas de pésame

A primera hora de la mañana se cursaron varios telegramas de pésame a la Mayordomía Mayor de Palacio.

El del señor gobernador civil era muy expresivo; también concedidos en términos de gran sentimiento por la dolorosa pérdida lo eran los del Ayuntamiento y la Cámara de Comercio.

Igualmente el Ilmo. y reverendísimo señor Obispo de la Diócesis ha transmitido un telegrama de pésame al Jefe Superior de Palacio, y ha visitado personalmente al Excmo. señor Gobernador civil para darle también el pésame como a representante del Gobierno de S. M.

Oportunamente se dispondrán solemnes funerales en la Catedral y parroquias del Obispado.



ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA

de la señora

## D.<sup>a</sup> Susana Sturgis Borrás de Sastre

Que falleció en Avila el día 10 de febrero de 1928

CONFORTADA CON LOS SANTOS SACRAMENTO Y LA BENDICION DE S. S.

D. E. P.

Su desconsolado esposo don Celedonio Sastre; hijos don Luis, don Rafael y don José; hijas políticas doña Teresa Fernández de Soto, doña Adelaida Hernández y doña Isabel Martín; hermanos don Jorge y doña Josefina, sobrinos y nietos,

Ruegan a sus amistades la tengan presente en sus oraciones.

Las misas que se celebren el viernes 8 y el lunes 11, a las ocho y media, nueve y nueve y media, en la parroquia de San Pedro; los días 8, 9 y 11, a las nueve de la mañana en el oratorio particular y el día 10 el alumbrado del Santísimo en las Reparadoras, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Avila 6 de febrero de 1929.

El Ilmo. y Rvdmo. Sr. Obispo de Avila se ha dignado conceder 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

«LA FARÁNDULA NIÑA»

El homenaje a don Fernando José de Larra

EN LA NORMAL DE MAESTROS. EL MAGISTERIO ABULENSE DEDICA UNA PLACA AL POETA DE LOS NIÑOS

Con extraordinaria brillantez celebráronse ayer los actos organizados en nuestra capital para festejar al ilustre escritor D. Fernando José de Larra, alto funcionario de Instrucción Pública, con motivo de la publicación de su bellissimo libro «La Farándula, niña», en el que se contienen doce piezas de teatro infantil que han merecido unánimes elogios de la crítica y la más favorable acogida del público, principalmente por parte de los profesionales de la educación.

Sumáronse al homenaje las autoridades locales y con el mismo fin acudieron a la capital numerosos maestros de la provincia.

Por la mañana, en la Escuela Normal de Maestros el presidente de la Asociación provincial D. César Castañón hizo entrega al señor Larra de una artística placa de plata ofrecida por las asociaciones de los distintos partidos. Pronunció con este motivo el Sr. Castañón breves y elocuentes frases a las que correspondió el homenajeado agradeciendo sinceramente la distinción de que era objeto, augurando a la Escuela primaria y a los maestros españoles con halagüeño porvenir.

La velada teatral constituyó un rotundo éxito

A las seis de la tarde, en el Teatro Principal, tuvo lugar la anunciada velada artística en la que habían de representarse por preciosos niños y bellas señoritas de la buena sociedad abulense tres de las más lindas obras del Sr. Larra. La simpática fiesta de arte constituyó, como decimos, un éxito rotundo.

Representó primero la comedia ingenua titulada «La fuente de los amores», inspirada en una poética tradición, escenificada con singular maestría y altamente educativa por su moraleja.

En la deliciosa obrita, donde las notas sentimentales y los chispeantes detalles de sano humorismo se combinan y compensan con acierto singular, alcanzaron magníficos triunfos la señorita Conchita Pérez, asombrosa de belleza y de inspiración artística en el papel de La Brújula Blanca; Carmen Alvarez, Mercedes Calleja, Carmen y Rafaela Villar, Conchita Calleja, Antonita Gallego, Erenia García, Carmen García Ortega y María Teresa Pou, en sus interesantes tipos de muchachas ingenuas que van a bu car ilusiones en la fuente milagrosa de las azucenas; Carmen Montero, que incorporó con intuición de gran aciriz un personaje cómico; y los jovencitos Eduardo Sastre, Alberto Contreras, Arturo Pérez Angulo y Agustín Santodomingo, quienes, según la expresión vulgar bordaron sus respectivos papeles.

El revisero lamenta muy de veras no poder detenerse en analizar la labor detallada de cada intérprete, porque, siendo tres las obras y tan numerosos los repartos, no tendría espacio suficiente ni con un número entero del periódico Límfitase, pues, a consignar que todos estuvieron acertadísimos y oyeron cariñosos aplausos, principalmente las muchachas, que realizaban el arte con su espléndida belleza y constituían un ramillete de «capullos de mujer» verdaderamente encantador.

Al caer la cortina fué reclamada insistentemente la presencia del autor, quien hubo de saludar repetidas veces desde el palco escénico. A continuación el Sr. Larra pronunció una charla agradabilísima exaltando el amor a los niños—por el cual ha escrito su «Farándula»—y entonando en brillantes estrofas un canto a nuestra ciudad

que fué premiado con aplausos frenéticos.

Luego se representó la lindísima «farsa para niños ricos» titulada «La libertad de los muñecos», con el siguiente reparto, que da idea del ambiente en que se desenvuelve la acción:

La Pepona, Casildita Pérez Angulo; la Muñeca de trapo, Teresa Queimadelos; la Muñeca de biscuit, Teresita Abella; el Oso de Peluche, Antonio Contreras; don Jenaro, saludando, Santiaguillo Tamayo; D. Nicanor, tocando el tambor, Eduardo Rey; el Clown de seda, Antoñito Coronado; el Perrito de paño, Albertito Tamayo; otros Muñecos: Soñoles Caldeiro, Teresita Martín e Isabelita Villar; cuatro soldados bobos: Juan Ramón Jorge, José Ruiz, Bernardo Ruiz y Emilio Abella.

No hay que añadir que todos cumplieron muy graciosamente su cometido y que otra vez el autor, rodeado de los preciosos muñecos de la bella farsa, oyó unas ovaciones clamorosas.

Finalmente, se puso en escena el poético auto de Navidad, evocador de la noche gloriosa en que nació Jesucristo, titulado «Las figuras de Belén», repartido del siguiente modo:

El señor del Castillo, Arturo Pérez Angulo; El criado del Rey Gaspar, Sergio Bustos.

El molinero, Eduardo Sastre; El viejo Peregrino, Carlos de la Fuente.

La pastorcita de las Gallinas, Conchita Calleja; La vieja que hila, Erenia García Ruiz; La niña que pregunta, Adelta Villar; El pastorcillo del queso, Gonzalito Pérez Angulo.

La moza que tiende, Mercedes Calleja; La que acompaña, Antonita Gallego; El arriero que pega, Agustín Santodomingo; El que defiende, Mariano Muñoz.

El viejo de las gachas, Alberto Contreras; El pastor que ofrenda, Eduardo Rey; El pastor que guarda, Emilio Abella.

Lavandera 1.ª Carmen Montero; Lavandera 2.ª Carmen García Ortega; Lavandera 3.ª María Teresa Pou; Lavandera 4.ª Carmina Villar; Lavandera 5.ª Rafaelita Villar; Lavandera 6.ª Teresita Ve'ayos; Lavandera 7.ª Consuelito Tamayo.

Bato, Antonio Contreras; Fl Posadero, Paquito Abella.

Se aplaudió con entusiasmo nuevamente al autor y a los pequeños intérpretes que tuvieron una jornada realmente victoriosa, y de este éxito participó así mismo el inspirado compositor Enrique Rodríguez, que puso a dos de las obritas preciosas ilustraciones musicales.

Al terminarse la velada, el público arrojó al escenario una lluvia de flores, cajas de bombones y palomas, con lo que el final de la encantadora fiesta tuvo caracteres de apoteosis.

El banquete en el Hotel Inglés

Por la noche se celebró un banquete en el Hotel Inglés, en el cual se reunió un grupo de cien comensales. Figuraban entre ellos el Excmo. señor gobernador civil, representaciones del profesorado de los centros de segunda enseñanza de Avila, los maestros nacionales de esta capital y los que con el fin de honrar al Sr. Larra vinieron de la provincia y un nutridísimo plantel de distinguidas damas y bellísimas señoritas.

Ofreció el banquete, que estuvo admirablemente servido, el regente de la Normal de Maestros señor Martín García; habló a continuación el Excmo. señor gobernador civil, que, interpretando el sentir del Magisterio Abulense, encargó al Sr. Larra que llevará un respec-

tuosó saludo de la clase al señor ministro de Instrucción pública y al ilustre jefe del Gobierno, palabras que fueron acogidas con una gran ovación.

Así lo prometió el homenajeado, que dió nuevamente las gracias por las infinitas atenciones que del Magisterio y del pueblo abulense ha recibido y ensalzó los encantos incomparables de nuestra ciudad.

Y terminaron con esto los actos organizados al poeta de los niños, que nuevamente fué aplaudido y vitoreado con el mayor entusiasmo.

EL DIARIO DE AVILA se complace en felicitar al ilustre escritor; a la Comisión organizadora del homenaje, muy especialmente a D. Santiago López de Tamayo, a cuyos afanes se debe en gran parte el brillante éxito logrado, y los simpatísimos artistas que interpretaron las obras con tan gran acierto.

Y cerramos nuestra información que hubiéramos hecho mas detallada si la falta de espacio nos lo consintiera, publicando la precisa poesía con que el Sr. Larra terminó su charla del Teatro.

Dice así:

AVILA
Avila del Rey! Simiente,
que fué de un Rey guardadora;
ante un niño, reverente;
ante un traidor, reñidora.
Abyla, para el Oriente.
Para Roma, la señora,
Abula, siempre valiente,
Abela, nunca traidora.
Espejo de lealtades,
joya de amor y virtud,
ejemplo de otras ciudades...
¡Avila eterna, salud!
Avila de los leales,
la perla castellana
que esmalitan los trigales
sobre la tierra llana,
la de los peñascales
que en la altura serrana,
la nieve, con cristales
májicos engalana.
Tienes tu poesía
en las tierras y el lar,
te entrego el alma mía
que a tí quiere volar.
Avila de los Caballeros,
tierra de maravilla,
la de los mil graneros
repletos de semilla,
la cuna de guerreros
sin miedo y sin mancilla
la que tuvo por fueros
el honor de Castilla!
Permite que un poeta
temblando de emoción
que el corazón inquieta...
¡Te entregue el corazón!!

SS. MM. LOS REYES DE DINAMARCA PASAN POR AVILA

A las ocho y media de esta mañana pasaron por Avila con dirección a Madrid SS. MM. los Reyes de Dinamarca.

En la estación se encontraban el gobernador civil señor conde de Castillo Fiel, el teniente coronel de la Guardia civil Sr. Gómez Carrion, el comisario de policía señor Gavilanes y fuerzas de la Guardia civil, vigilancia y seguridad.

El señor gobernador civil, subió al coche regio dando la triste nueva del fallecimiento de S. M. la Reina Doña María Cristina al duque de Fernán-Núñez, para que a su vez la hiciese llegar a los augustos viajeros.

Al enterarse S. M. el Rey Cristián, cursó desde Avila un telegrama de pésame a S. M. el Rey Don Alfonso XIII, por el fallecimiento de su augusta madre.

Según noticias en El Escorial eran esperados los regios huéspedes por SS. AA. el Infante Don Alfonso y la Infanta Doña Beatriz.

PALABRAS DEL ALCALDE DE AVILA

La amabilidad del director de El Diario Sr. Sacristán, me consentirá unas líneas a las que me veo obligado contestando a la invitación que Un abulense me hace en el número 9.465 de ese ilustrado periódico y el artículo publicado por D. Eleuterio San Segundo.

El bien escrito artículo de Un abulense dirigido a mi querido amigo Pepe Mayoral, como yo le llamo, me ha producido una gran satisfacción.

Sepa este buen abulense que si siempre el problema del turismo me mereció una atención preferente, si no tomando la iniciativa porque a otras personas de más valía se la atribuye la disposición dictada por el Gobierno de S. M. creando las Juntas de Turismo acertadamente, estoy entusiastamente dispuesto a cooperar en la parte que me corresponde.

Cuanto de mí dependa en bien y engrandecimiento de Avila, del Comercio e Industria no consiento que se me pida ni que se ruegue, sólo que se me indique es lo suficiente.

Y agradeciendo sus palabras a Un abulense, he de expresarle que en el cargo de vocal, que con orgullo ostento, de la Junta formada por el Excmo. Sr. Gobernador el día 11 de enero, pondré toda mi buena voluntad y mis fervores, anticipándole que tengo un pequeño trabajo que cuando sea oportuno lo presentaré, para la formación del Reglamento, a medida de como yo entiendo el fomento del Turismo y atracción de forasteros con tres postulados traducidos en Amabilidad, Economía y buen trato.

Satisfacción inmensa me ha producido el bien documentado escrito de mi estimado amigo y ex compañero de Concejo Sr. San Segundo sobre Hacienda municipal.

Mucho le agradezco al Sr. San Segundo la solución que indica.

Dice el Sr. San Segundo que yo estoy enterado del asunto Asocio. Exacto.

Sabe muy bien dicho señor el cariño que puse en ello y que me ocupé con gran interés como hago con todo lo que sea por bien de mi querida Avila, pero llegué a tropezar con obstáculos que el Sr. San Segundo no creo ignora.

Mas esto no quiere decir que se abandone. Llevarlo adelante sería mi mayor deseo. Y llegar hasta donde falta haga para lo que, con la venia de mi Corporación, estaré incondicionalmente a la disposición de quien quiera que me acompañe o me quiera acompañar, apurando todo lo que necesario sea para conseguirlo y poder aliviar de arbitrios municipales a mi querida ciudad.

José Tomé.

Arturo Canales

Enterrados del Norte, pino rojo desde 3,50 pesetas metro cuadrado

Ferretería, Castelar 3.

¡O CALLÁIS, O LO REPITO!

Cantábase en Cádiz «Gli Hugonotti». El tenor había sido objeto durante el transcurso de la representación de muestras muy significativas de desagrado.

Pero llegó el dúo—el gran dúo del cuarto acto—y la juega y el escándalo subieron de punto de tal modo, que nadie recordaba otro igual.

El tenor, sin embargo, se adelantó tranquilamente y dijo al público.

¡O calláis, o lo repito!

La ocurrencia hizo reír a los gaditanos, quienes aplaudieron al actor.

LICENCIAMIENTO CUATRIMESTRAL

Inserta el «Diario Oficial» del Ejército una real orden circular disponiendo que se conceda licencia cuatrimestral a todas las clases de tropas de los Cuerpos de la Península, Baleares y Canarias que, no siendo voluntarios ni enganchados, pertenezcan al segundo llamamiento del reemplazo de 1927, y agregados al mismo, presentes en filas, que se hubiesen incorporado en virtud de la real orden de 10 de febrero de 1928 quedando exceptuados tan sólo los sujetos a procedimiento judicial y los prófugos y desertores que se hallen sufriendo recargo en el servicio.

Quedan autorizados los capitanes generales para conceder permanezcan presentes en filas los alumnos de las Academias regimientales aspirantes a cabos y sargentos que lo soliciten, siempre que por su aplicación y buena conducta sean acreedores a ello.

Los comprendidos en este licenciamiento harán los viajes de regreso a sus hogares por su cuenta con autorización militar.

El licenciamiento comenzará a partir del 15 del actual, y habrá de quedar terminado el 20 del mismo. Los capitanes generales de las regiones, Baleares y Canarias, dispondrán los días en que haya de efectuarse en cada Cuerpo, a fin de que, utilizando solamente los trenes ordinarios, se regulen los transportes sin aglomeraciones imprevisas.

LA CUESTION ROMANA. — UN ACUERDO PRELIMINAR

PARIS.—La «Revue des deux-mondes», ocupándose de la cuestión; dice que el abogado consistorial Pacelli, por el Vaticano y el señor Amadeo Glamini por el Palacio Chigi, firmaron el día 14 del pasado enero un acuerdo preliminar.

En virtud de este acuerdo, el Gobierno de Italia reconoce la soberanía territorial del Papa y recíprocamente el Santo Padre reconoce la soberanía italiana sobre las provincias que anteriormente pertenecieron al Papado incluso Roma salvo un pequeño territorio reservado a la Santa Sede.

Cada Soberano acreditará cerca del otro sus representantes diplomáticos y se unirán al Vaticano determinados terrenos que, con el pertenecerán al dominio pontifical

La estación de San Pedro del ferrocarril de Roma a Viterbo, pertenecerá al Papa. La Cancillería se la edificará en territorio pontificio pero los embajadores podrán continuar residiendo en el exterior.

A cambio de las propiedades confiscadas, el Papa recibirá una indemnización de mil millones de liras.

Por otra parte según informaciones que se dicen de buena fuente el acuerdo concertado entre el Vaticano y el Quirinal establece los puntos siguientes:

El Papa será puesto en posesión con todos los derechos soberanos de las actuales propiedades del Vaticano, es decir, del Palacio y los jardines del Vaticano, de la basílica de San Pedro y de todos los palacios eclesiásticos de Roma, como el de la Propaganda Fide, Seminario romano y otros que desde 1870 fueron acaparados por el Estado italiano.

La basílica de San Juan de Letrán que es realmente la iglesia catedral de Roma y en la cual ningún Papa había entrado desde 1870, formará parte, así como la Scala Santa del nuevo Estado pontificio. Para que el Papa pueda tener libre acceso a ella sin salir de su territorio de soberanía se aribuirá también una banda de terreno consistente en una carretera que irá desde los muros del Vaticano a la basílica y en una pequeña extensión de terreno a cada lado.

La basílica de San Pedro y la de

¿QUE HAY DEL Homenaje AL SEÑOR SÁNCHEZ RAMOS?

Como alumno que fui y muy querido amigo del citado señor, uno de los mayores entusiastas de la idea lanzada en este DIARIO para la propuesta del homenaje tan justo y merecido, como en días pasados veníamos ocupándonos un numeroso grupo de alumnos que fuimos de este venerable y pundonoroso maestro de dibujo, y habiéndose quedado en silencio nuestros trabajos de organización, no puedo menos de ocuparme de tan interesante asunto el que al parecer ha quedado en un estado de paralización que no comprendo. Todos los señores que en un principio se adherieron con entusiasmo a este homenaje deben poner empeño en el logro del cometido que todos nosotros nos proponíamos ya que contamos con una buena voluntad y número suficiente para ello.

¿No es una pena que en un caso tan justificado como el que nos ocupa, no lleguemos a realizar nuestro propósito para un hombre cuyos méritos no hay para qué citarlos puesto que bien conocidos son por todo el pueblo de Avila?

Pues bien; no debemos dejar de las manos este asunto hasta ver conseguidos nuestros nobles y justos deseos.

Emilio Díaz S. Albornoza. Avila 30 enero 1929.

N. de la R.—EL DIARIO DE AVILA ha visto con simpatía desde el primer momento este homenaje justísimo a un hombre benemérito del trabajo y estima que después de las adhesiones que han figurado en estas columnas, todas valiosas y entusiastas, procede enfocar el asunto en el orden práctico, y para ello nada más eficaz que citar a una reunión a todos los que se han distinguido en esta campaña y nombrar una comisión que se encargue de dar forma al homenaje iniciado y estimulado por nuestro entusiasta colaborador D. Lorenzo González Iglesias. El mismo señor S. Albornoza puede convocar a esta reunión en el lugar que juzgue mas oportuno y este será el modo de ver conseguidos sus justos y nobles deseos. Alguien ha de llevar la voz cantante ya que no reside aquí el Sr. González Iglesias.

Crónica de sucesos

enunciado

El vecino de Navalunga Pedro Hernández Blázquez, llegó a una cuadra en la que su vecino Gregorio Fernández, guardaba su bañito de ovejas.

Pero miró y remiró, y aprovechando el que las ovejitas se encontraban solas se apoderó de una de ellas, vendiéndola después a León Martín por el precio de 16 pesetas.

Enterada la guardia civil, presentó una denuncia en el juzgado contra Pedro, a quien seguramente le pesará el haberse metido con las inocentes ovejitas.

EL DIARIO DE AVILA

Se vende en Madrid kiosco de EL DEBATE Calle de Alcalá, frente a las Castravas.

San Juan de Letrán quedarán así unidas directamente y el Papa podrá oficiar libremente en San Juan de Letrán sin abandonar su territorio.

Se cree que la proclamación del nuevo Estado pontificio será hecha atemporal para que Su Santidad pueda oficiar en San Juan de Letrán el día 24 de junio con toda solemnidad tradicional.

# INFORMACION GENERAL

## Notas financieras

### La semana en la Bolsa

Del 26 al 2

En todos los mercados de valores españoles se ha verificado la liquidación de fin de mes con gran normalidad lo cual es un resumen de lo sucedido durante el mes de enero.

Las Bolsas españolas contratan con valores conocidos y en su mayoría inspeccionados, existe interés grande que no se produzcan hechos como los registrados en las Bolsas de Nueva York, París y Berlín.

Es indudable que hay valores en que su alta cotización no puede determinarse, pero se da el caso que los referidos valores son expresión de una futura riqueza que en la actualidad excede al capital nominativo.

Se puede fijar la existencia de los mismos y analizarla.

No pasa eso con algunos valores que se cotizan en las Bolsas extranjeras a que nos hemos referido. Muchos son imaginarios no cotizándose la mayoría en las Bolsas y dándoseles un valor ilusorio que sirve de anzuelo para incautos. Recientes los escándalos financieros de Francia.

En España y por disposiciones oficiales se creó el Consejo Superior Bancario que ejerce vigilancia sobre la marcha económica de los Bancos.

Si se ampliase a este organismo o bien se concediese a otros la inspección de la marcha económica de las Sociedades en general y sobre todo las anónimas merecería elogios tal disposición.

El rentista merece protección oficial pues aumenta la riqueza del país.

Si cuando invadieron los marcos nuestra nación se hubi. se orientado por las clases directoras al público se habrían evitado serios quebrantos.

Lejos de ser así, se vió, que algunas Sociedades que se resintieron luego del percance, compraban millones de marcos y tuvieron sus imitadores en los particulares.

El Gobierno puede tomar en todos los momentos medidas para evitar quebrantos a la economía de la nación.

Reciente está el movimiento de nuestra moneda en que la peseta estaba a merced de jugadores extranjeros.

Se creó el Comité de Cambios y consiguió la estabilidad de nuestra moneda y así se iba sosteniendo hasta que los sucesos de Ciudad Real aprovechados por los elementos especulativos de Bolsas extranjeras ejercieron influencia en los cambios y descendió la peseta.

Nuestra moneda como no podía menos de suceder ha reaccionado y podemos asegurar que tardará muy poco en alcanzar los cambios que ya había obtenido.

En nuestro mercado de valores en las Bolsas de Barcelona y Bilbao los referidos desagradables sucesos no ejercieron influencia alguna, ningún valor.

No se le han dado a los sucesos importancia, ni apenas se han hecho comentarios. Únicamente se ha lamentado por que retrasa la labor que se venía realizando de que se a nuestra peseta el valor que realmente tiene.

Propósito de la acción que pueden los Gobiernos ejercer en favor del rentista y en evitación de que se realice especulación en la Bolsa acordamos las disposiciones que se tomaron con los valores ferroviarios cuyos cambios tenían grandes oscilaciones y que han vuelto a la normalidad.

El Consejo de Administración del Banco Central, ha acordado en vista de las utilidades de 1928 repartir un dividendo de 30 pesetas por acción, equivalente al 6 por 100

del capital que con el repartido a cuenta del mes de julio representa un total de un 10 por 100.

El líquido que percibirán los accionistas es de pesetas 26,45 pues hay que reducir pesetas 3,53 por impuestos.

El negocio en la Bolsa durante la semana ha sido más activo debido a que de la plaza de Bilbao se ha remitido bastante papel de Fondos públicos. Tiene su explicación en la subida del descuento pues estando más alto el interés del dinero que lo que producen algunas Deudas Públicas no ofrece ventaja retener el papel. Debido a la supresión del timbre mucha cantidad del mismo hay en las provincias vascongadas y se nota que vienen remesas a nuestra Bolsa.

Interior desmerece 10 céntimos; también pierden céntimos 3 por 100 y 4,50 por 100 amortizable nuevo. Amortizable 5 por 100 1900 así como los otros antiguos suben en la cotización.

Los demás valores públicos conservan el cambio anterior. Deuda Ferroviaria experimenta baja por realizarse pocas operaciones a consecuencia que de un momento a otro se espera la nueva emisión. Los valores con la garantía del Estado siguen en la misma firmeza que en las anteriores semanas.

Ayuntamiento de Madrid ofrece desventaja bajando 1868 medio entero y Mejoras Urbanas 75 céntimos. El resto de los valores no tiene variación siendo reducido el negocio.

Las Cédulas del Banco Hipotecario contratan con ventaja en la cotización.

Las del Crédito Local bajan 30 céntimos las del 6 por 100 conservan el cambio anterior las del 5,60 por 100; suben las del 5 por 100.

En Bancos, descienden un punto el de España y otro el Español de Crédito. Repiten cambio los demás que tienen movimiento.

Valores de electricidad, poca diferencia con la pasada semana, siendo en general éste de baja.

En Monopolios, Petróleos suben entero y medio y Tabacos dan el cambio anterior.

De los valores industriales Altos Hornos cotizan al cambio único de 181,50; Duro Felguera y Azucareras se tratan en baja; Minas del Rif suben 7 enteros y Explosivos retroceden 17 pesetas.

Ferrocarriles repiten cambio M. Z. A. y Nortés ganan tres pesetas.

Metropolitano Alfonso XIII no varía de 166 y Tranvías de Madrid bajan dos enteros.

El negocio en obligaciones es reducido pero sus cambios son firmes. Donde hay mayor animación es en ferrocarriles.

Del cambio internacional por las causas que anteriormente hemos dicho pasan francos de 24 a 24,45; libras esterlinas de 29,69 a 30,22 y dolares de 6.12 a 6.20.

## ATEULUZ.

### Consulta de enfermedades DE

#### GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS DR. JOSÉ DUERTO

Tratamiento de todas las afecciones del oído, nariz y garganta por modernos procedimientos electrodiatérmicos. Curación de la sordera y zumbidos (ruidos de oídos) por la diatermia

Consulta en Madrid, HERMO ILLA 34

### Comerciantes e industriales si queréis vender bien anuncios en EL DIARIO DE AVILA.

## Una efeméride madrileña

### ¿O ERRAR O QUITAR EL BANCO?

Es indudablemente una efeméride madrileña importante la que representa esta tan anunciada, tan lamentada, tan discutida, y al parecer, inevitable, desaparición del viejo teatro de Apolo. Tiene suerte el coliseo de la calle de Alcaía, porque son muchos los de su tiempo que han ofrecido su armazón al fuego depurador. En un incendio feneció el viejo circo de Rivas; pasto de las llamas acabó el histórico teatro de Variedades; hecho una hoguera finó sus días, y sobre todo sus noches, el teatro de la Comedia; aún recordamos el terrible siniestro que redujo a cenizas el teatro de la Zarzuela, bastante más representativo que el de Apolo en la historia de nuestro teatro, puesto que no dió albergue, con rarísima excepción, sino al castizo género lírico propiamente español, y si alguna vez cambió de rumbo hizo, bien que obligado por las circunstancias, con propósitos de superación, más en la rúbrica que en el hecho. Nos referimos a las andanzas operísticas de estos últimos años. Nosotros, sin la menor reserva mental, preferimos una docena de nuestras zarzuelas modernas y contemporáneas, a toda la producción del abominable verismo italiano, espasmo de una musa que advierte como se le escapa la hegemonía de los escenarios líricos, sin acertar a comprender que ello ocurre porque la herencia de Verdi sigue yacente.

El teatro de Apolo cae a golpes de piqueta; pero eso mismo le desconceptua un poco. Así acaban las casas sin nombre y sin historia—jaunque hayan cobijado tantas y almacenen recuerdos de mil vidas humanas!—Así acaban y han acabado los centenares de edificios sin fisonomía, de ninguno de los cuales sabrían la situación topográfica exacta de los mismos que los habitaron...

Pero clama un poco al Olimpo observar la naturaleza de las protestas de amor de que algunos rodean su melodramática despedida al teatro de Apolo.

Un autor—no diré si literato o músico—escribe: «esa desaparición es un gravísimo golpe asestado al sainete y a la zarzuela, de tan recio—esto de recio se dice ahora hasta de los merengues—de tan recio abolengo, o entre nosotros». Y dolido de que en el solar resultante de la demolición se ha de alzar un Banco—que seguramente utilizaremos poco...—agrega: «las cuestiones de dinero no pueden anteponerse a los fueros del arte».

## Sección Religiosa

### SANTORAL

Día 7—Jueves. Santos Romualdo, aSad; Misés, obispo Ricardo confesor; Angulo, Aduco y Teodoro, mártires; y Juliana, viuda.

La misa y oficio divino son de San Romualdo, con rito doble y color blanco.

### CULTOS

SAN VICENTE.—Al anochecer el Rosario en la Soterraña.

¡VA USTED A MADRID! No deje de hospedarse en la Fonda «La Parisiense», Montera 14. Pensión completa de ocho pesetas hasta doce, magníficas habitaciones para familias, calefacción central, cuartos de baño, salón de lectura y de piano, teléfonos interior y exterior 14.255.

Propietario y gerente: Leonardo Méndez.

Pobre sainete... pobre zarzuela... y pobres fueros del arte...

Parece como si les hubieran dicho que estábamos todos ausentes cuando la casi totalidad de los protestantes de ahora, por motivos que se alejaban bastante de los consabidos fueros, y que tenían más relación con el Banco que con Talía, se volvieron de espaldas al sainete y brincaban alegremente sobre el cadáver de la zarzuela española en complicidad con una cierta «Viuda» melosa y de un alocado «Conde balbónico».

Y toda la producción lírica española—hablo de la teatral—derivó: desaparecieron las compañías, los empresarios, las posibilidades de la noble y vieja zarzuela, se envenenó el ambiente, preparándole de un modo magnífico para los no lejanos estragos morales del cine...

Y eran ellos, ellos, los mismos que ahora, con llanto de saurio, echan, de ant mano, de menos Apolo como jaula de un pájaro que no se contentaron con matar, sino que le escarnecieron, obligándole a cantar, y por eso se murió, de asco, lo que cantaban fuera de aquí todo especie de pajarracos de mala fama.

Todos eso, después de haber vestido, de pronto, de frac y con vestidos de «soiré» a «Julián» y a la «Señá Rita», poniéndolos en ridículo.

Estos, Julián y la Señá Rita, si son hijos del teatro que va a desaparecer... y si le lloran, harán bien.

Los otros... digan claramente que les duele que se cierre un taller. Y basta.

Victor Espinós

## ¿TROTSKY EN CONSTANTINOPLA?

BERLIN.—El jefe comunista León Trotsky ha llegado fuertemente custodiado, a Constantinopla. En dicha ciudad Trotsky espera nuevas órdenes del Gobierno de Angora.

Sin embargo, otros despachos enviados en las últimas horas de ayer desde Constantinopla comunican que el barco a bordo del cual se encuentra Trotsky, o sea el «Krasny Flot», que debía haber llegado ya hace algún tiempo, se ha retrasado en su llegada, debido a las violentas tormentas que se han desencadenado en el Mar Negro.

Todas las noticias procedentes de los puertos del Mar Negro dicen que se reciben numerosas llamadas de socorro de barcos en peligro. Las olas arrojan a las playas restos de embarcaciones; pesqueras, destruidas por el temporal reinante en el Mar Negro es el más violento de los registrados hace muchos años.

## REPRESENTANTE

Compañía Española de Seguros de Incendios y Accidentes, desea representante productor para la provincia de AVILA. No importa que no haya trabajado con anterioridad este negocio, siempre que sus referencias sean inmejorables. Escribid indicando condiciones y referencias a «Seguros» LA PRENSA Carmen 18 Madrid.

## EL AÑO JUBILAR DE PIO XI ES UN MENSAJE DE PAZ A LOS PUEBLOS

ROMA. Según la «Corrispondenza», Agencia ordinariamente bien informada todas las noticias que llegan al Vaticano permiten anunciar una participación del mundo católico en las fiestas jublares del Santo Padre, mucho mayor de lo que se proveía.

El número de peregrinaciones anunciadas, algunas de ellas importantísimas por el número y la calidad de sus miembros, es verdaderamente extraordinario.

«Por otra parte—continúa la Agencia—tenemos impresiones autorizadas de que el actual año jubilar pudiera señalar una fecha muy importante en los anales de alguna gran nación. El deseo del Pontífice de que su jubileo coincidiese con manifestaciones religiosas tiende siempre a poner en más relieve la elevada misión de la Iglesia y a alejar toda posibilidad de disensiones en los pueblos.»

La Agencia continúa diciendo que el Pontífice quiere que se sepa este Año Santo extraordinario, es una alfísima palabra de paz dirigida desde el Vaticano a los pueblos una apremiante y afectuosa invitación a la caridad, un deseo inextinguible de acuerdo.

A los pueblos y a los Gobiernos les corresponde escucharlo y si ellos responden aprovechando la ocasión propicia del jubileo papal, encontrarán en la Santa Sede, no una enemiga obstinada e irreductible que desea humillarlos, sino una madre que acoge y escucha que goza con el bienestar de ellos que se da cuenta de sus necesidades y se regocija de poner su alta influencia moral al servicio de los pueblos para ayudarles en su constante esfuerzo hacia el progreso verdadero.

«Este—concluye la «Corrispondenza»—es el fin preciso del jubileo actual y la razón primaria del Año Santo extraordinario.»

## Noticias de la mañana

### El ministro de Hacienda

El señor Calvo Sotelo permanece en el mismo estado persistiendo la mejoría iniciada y habiendo desaparecido el peligro de que hubiera necesidad de una intervención quirúrgica pues el conato de apendicitis es de creer que se resuelva sin operar.

Numerosas personas se han interesado por su salud entre ellas S. A. la Infanta Isabel y el gobierno.

### De la Presidencia

El Presidente del Consejo recibió a los ministros de la Gobernación y Trabajo, despachando con el encargado del ministerio de Hacienda Sr. Amado, con el general Aizpuru y con el nuevo presidente del Supremo señor García Goyena.

También conferenció el marqués de Estella con el auditor de división D. Angel Ruiz de la Puerta y con el teniente auditor D. Juan Mantilla nombrados juez y secretarios del nuevo juzgado especial que se cree dependiente del ministerio de la Gobernación.

### La Asamblea de harineros del interior de España

Organizada por la Asociación de Fabricantes de Harinas de Castilla se celebrará en Madrid el día 18 del mes actual una Asamblea de harineros del interior de España. La reunión será en el Círculo Mercantil de la Corte, a las once de la mañana.

Como en la Asamblea se va a celebrar el acuerdo con todas las Agrupaciones provinciales del centro de la nación, hay noticias de que concurrirán casi todos los fabricantes de harinas del interior.

Se va a tratar de buscar los medios para solucionar la crisis industrial que padece la molinería tanto especialmente en lo que resta de campaña, como para lo futuro; y además parece ser que se va a crear la Federación de Harineros del Interior de España.

Hay gran entusiasmo por esta Asamblea, habiendo recibido de las demás entidades felicitaciones la Asociación de Castilla, organizadora del acto.

## BARCELONA

### Bromas pesadas

En ausencia del gobernador recibió a los periodistas el secretario del Gobierno civil.

Manifestó que como quiera que varios individuos, hasta ahora desconocidos, vienen dando repetidas bromas a distintas personas valiéndose del teléfono automático ha tomado medidas de vigilancia para evitar estos hechos.

### El frío en el centro de Europa

BERLIN.—Sigue registrándose un frío excepcional en todo el norte y centro de Europa.

En Silesia se ha registrado la temperatura de 33 grados centígrados bajo cero.

En Praga la temperatura ha sido de 25 grados bajo cero o sea seis grados más bajo que la mínima temperatura registrada hasta el presente en el año 1895.

Sobre Grecia se ha desencadenado una fortísima tempestad de nieve y todo el Acrópolis Falero y el puerto de El Pireo presentan un magnífico aspecto.

El ferrocarril que va a El Pireo Atenas ha tenido que interrumpir el tráfico por la gran cantidad de nieve acumulada en la vía.

## VISADO POR

### LA CENSURA

## LABRADORES

Sulfato de Cobre Inglés 99% de pureza garantizado

PRECIO DE FABRICA

Droguería SANCHO perfumería

Más fácil que una sencilla multiplicación es resolver el problema de la salud de un hijo.

Un poco de constancia haciéndole tomar a diario dos o tres cucharadas de **Hipofosfito Salud** es suficiente para tener la seguridad de que el niño está totalmente defendido contra el raquitismo y un sin fin de enfermedades producidas por la debilidad y la desnutrición. El Jarabe de **HIPOFOSFITOS SALUD**

Esta aprobado por la Real Academia de Medicina y es el más eficaz contra el escrofulismo, tuberculosis ósea, raquitismo e inapetencia. **Pedir salud: Es repetido el mejor y también el más económico porque contiene mayor cantidad de Jarabe. Rechaza imitaciones.** Cerca de medio siglo de éxito creciente.



Seccion de anuncios

POR QUINCE DIAS gran rebaja de precios en los Grandes Comercios de Tejidos

FELIX GRANDE, HIJOS DE L. GOMEZ Y COMPAÑIA

Tomás Pérez, 5 y Reyes Católicos, 10 y 12

AVILA

NOTA DE PRECIOS DE ALGUNOS ARTICULOS

Pañuelos desde cinco céntimos (por docenas a cincuenta céntimos). Toallas felpa desde diez céntimos. Bufandas algodón, desde cincuenta céntimos. Idem lana, desde sesenta céntimos. Idem seda, desde una peseta. Camisas para caballero muy finas y con muy buena tela blancas y color a 4,50 pesetas una. Abrigos punto seda y lana, desde tres pesetas. Cojines seda, desde setenta y cinco céntimos. Medias export de lana y seda, desde 125 pesetas. Servilletas a diez céntimos.

Todos los demás artículos de invierno por fin de temporada, se liquidan con una baja de consideración.

Los artículos blancos llevando piezas enteras precios especiales.

Sólo por quince días

VENTAS AL CONTADO

PRECIO FIJO

¿Callos?

En tres días estirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo y puentes el patentado U. g. u. to Mágico. Rechaza las imitaciones. En farmacias y droguerías, 1.60 pesetas. Por correo 2 pesetas. Farmacia Puerto. Plaza de San Ildefonso, 5. MADRID.

Cia Generale Transatlántique

LINEA DE NUEVA YORK Saldrán de VIGO directamente para Halifax y NUEVA YORK los hermosos y rápidos vapores 11 febrero L. Burdonis De la Salle 11 marzo De la Salle Precio del billete en tercera clase 584.70 pesetas. Precio de Cámara, desde 140 dólares mas impuestos americanos. Niños menores de un año, 40 pesetas De un año a 10 medio pasaje. De 11 años en adelante pasaje entero. Para Nueva York únicamente se expedirá billete de pasaje: 1.º A los súbditos americanos —2.º A aquellos que siendo su residencia habitual los Estados Unidos, se encuentren temporalmente en Europa y cuenten con permiso para entrar en territorio americano.—3.º A todos los demás que estén debidamente autorizados por los cónsules americanos para desembarcar en los Estados Unidos. LINEA DE LA HABANA Y HOUSTON Saldrá de Vigo para La Habana y Houston los vapores, (Vía Nueva York). 11 marzo De la Salle Precio del billete a La Habana, 555.25 pesetas. Idem a Houston 598.70 mas 8 dólares. NOTA: Los pasajeros de tercera clase deben presentar una certificación haciéndole constar que no están sujetos a juicio alguno. Para más informes dirigirse a los Agentes: ANTONIO CONDE, HIJOS Calle de Luis Taboada, núm. 4. (Apartado de Correos núm. 14). VIGO.

Agricultores!!

LA CRISIS AGRICOLA SOLO SE RESUELVE AUMENTANDO LA PRODUCCION

25 kilos de Nitrato de Chile aplicados en primavera a una hectárea de trigo, producen un aumento de cosecha de 500 kilos de grano. Siendo el precio de Nitrato algo menor que el del trigo, casi se cuadruplica en cuatro meses el dinero empleado en su fertilización.

250 kilos de Nitrato de Chile aplicados a una hectárea cultivada de patata, producen un aumento de 5 toneladas. Evidentes resultados se obtienen con este fertilizante nitrogenado aplicándolo en todos los demás cultivos.

Se vende en todas las Casas importantes de honor. Para más detalles sobre el empleo de este abono dirigirse al

COMITE DEL NITRATO DE CHILE

Barquillo 21 MADRID Apartado 6

COMPANIA DEL PACIFICO

LINEA DE CUBA

Próximas salidas del puerto de Santander Para LA HABANA

El 3 de febrero el vapor «ORBITA». El 17 de febrero el vapor «OROYA». El 3 de marzo el vapor «ORCOMA».

Siguiendo vía Canal de Panamá a Cristobal (Colón), Balboa (Panamá), Callao, Mollendo, Arique, Iquique, Antofagasta, Valparaíso y otros puertos de Perú, Chile y América Central.

Admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y carga

El precio del pasaje en tercera clase con destino a Habana, (Incluidos impuestos) es de pesetas 555,25 (Quinientas cincuenta y cinco con veinticinco céntimos).

Estos buques disponen de camarotes, salón comedor y amplias cubiertas de paseo para los pasajeros de tercera clase.

Para más informes dirigirse a sus Agentes en SANTANDER

HIJOS DE BASTERRECHEA

Paseo de Pereda, 9. Teléfono 3.441

Advertisement for Wertheim sewing machines. Includes an illustration of a woman operating a sewing machine. Text: 'MAQUINAS PARA COSER Y BORDAR las de mejor resultado y las más elegantes WERTHEIM MAQUINAS ESPECIALES de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y géneros de punto. Direccion general en España. RAPIDA, S. A. AVINO 9. Apartado 738 BARCELONA. Pídanse catálogos ilustrados que se enviarán gratis.'

Advertisement for J. Campos, Médico Ortopédico. Text: 'INTERESA A TODOS!! J. Campos, Médico Ortopédico Unico en Madrid Augusto Figueroa, Núm. 8 Sección de Ortopedia HERNIAS, Vientres voluminosos, Descensos de la Matriz Sordos, Calvos, deformidades, Narices Orejas, Tratamientos sin operar, Aplicación de pier-nas y brazos artificiales Sección de Cosmética (BELLEZA) EXTINCION de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara. Aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburneación, blanqueado y afanamiento del cutis. Extirpación de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las manos, narices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del oca-na (mal olor de aliento) Servicios médicos y de lujo. Consultas y tarifas por correo En Avila. El 28 de cada mes, Hotel Inglés, de once a una'

Advertisement for CAFE DE LA AMISTAD. Text: 'Pe id mil pesetas EN EL CAFE DE LA AMISTAD es anisado con excelencia premiado con medalla de oro y diploma Gran Premio en la Exposición FERIA DE NAVIDAD.'

Advertisement for COMPANIAS FRANCESAS Sud Atlantique and CHATEAUX REUNIS. Text: 'COMPANIAS FRANCESAS Sud Atlantique Y CHATEAUX REUNIS Vapores de gran lujo, extra rápidos. Para Lisboa, Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo los siguientes vapores de 26.000 toneladas de fuerza y cuatro hélices. 10 de febrero MASSILIA 3 de marzo LUTITIA Precio del billete en tercera clase, 613.70 pesetas. Para Leixoes, Lisboa, Dakar, Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires. 21 febrero Kergolet 9 de marzo AUFINIY Precio del billete en tercera clase, 613.70 pesetas. SALIDAS DE LA CORUNA Para Rio de Janeiro Santos, Montevideo y Buenos Aires. 8 febrero Formosa 1 marzo Desiderado. NOTA.—Los niños menores de dos años gratis. De dos años a diez no cumplidos medio pasaje. De diez años en adelante pasaje entero. Para toda clase de informes dirigirse a los agentes generales en España, ANTONIO CONDE, HIJOS Vigo, Luis Taboada, 4.—La Coruña plaza de Orense, núm. 2.'

DE ACTUALIDAD

Dinamarca en 1929

En viaje a Madrid, y la visita a nuestros Reyes, de Sus Majestades Cristián X y Alejandrina, Reyes de Dinamarca y de Islandia, constituye tema de preferente actualidad y además es motivo de gran satisfacción nacional el homenaje que se rinde a nuestra Real Familia y a España.

Dinamarca es un antiguo reino de gloriosa historia, y también ha sido país colonial, incluso en América. La monarquía está muy arraigada y es popularísima, en campos y en la ciudad. El territorio que comprende es el siguiente: gran parte de la península de Jutlandia, que mide cerca de 30.000 kilómetros cuadrados y las islas la mayor de ellas en el Báltico, con superficie de 13.000 en junto unos 43.000 kilómetros superficiales. Como posesiones exteriores figuran el archipiélago de las Feroe y la vastísima Groelandia la isla mayor del mundo que mide más de dos millones y medio de kilómetros de extensión, o sea más de cuatro veces la de la España continental. Islandia, también isla de gran extensión es un Reino, del cual es igualmente Rey Cristián X.

Jutlandia está separada de Noruega y de Suecia por una parte del Mar del Norte que se llama Skager Rak, y, al oriente de aquella, por el trozo del mar llamado Kategat. Siguiendo la dirección del Sur se encuentran las 525 islas dinamarquesas, de las cuales un centenar están pobladas, y al medio día de ellas comienza el mar báltico o del este, mar cuyo extremo norte constituye el golfo de Botnia y el oriental, el golfo de Finlandia.

Entre las islas dinamarquesas de la metrópoli se destacan por la superficie las siguientes: Seeland, muy cercana a la parte meridional de Suecia, y en la cual está situada Copenhague, ciudad capital de Dinamarca, Fionia (muy próxima a Jutlandia), Lolland, Bornholm y Moen.

La población del reino dista poco de tres millones y medios de almas, que representa muy elevada densidad de población. Esta es de raza germánico-gótica y hermana de los demás escandinavos, los suecos y los noruegos. El idioma del país es el danés, aunque en Feroe y en Islandia tiene mayor fondo nórdico. La población indígena Groelandia es de raza y lengua esquimal.

La bandera de Dinamarca es una cruz blanca fina sobre fondo rojo; la de Islandia una cruz roja, bordeada de blanco, sobre fondo azul.

La mayoría de la población del Reino es luterana, de la llamada Iglesia Nacional o del Estado, al frente de la cual hay nueve obispos. El censo del año 1921 dió recuento de más de 22.000 católicos los cuales durante años y años han conseguido levantar numerosas iglesias y conventos y establecer diversas instituciones, incluso benéficas. El Sr. Brems es el actual vicario apostólico y obispo titular de Roskilde.

El Parlamento dinamarqués se titula en el país «Rigsdag» y se compone de dos Cámaras, la alta y la baja, aquella con 76 senadores y la baja, con 147 diputados. El partido liberal democrático o que vulgarmente se llama «venstret», en la lengua nacional y palabra equivalente a la castellana de «izquierda», es el que desde el mes de diciembre de 1926 ocupa el poder. El presidente del Consejo de ministros, o el primer ministro, que además desempeña la cartera de agricultura, es el Sr. Th. Madsen.

Maygdal, rico propietario agrario y muy perito en los problemas del campo. Es una reputadísima figura en su partido en el cual hay también otras personalidades relevantes. De los otros partidos po-

líticos se destacan el conservador el radical-liberal y el socialista-demócrata, en los cuales se cuentan figuras de talla también.

La burocracia oficial cuenta con hombres de mérito. El cronista conoce bien la labor del Sr. Adolfo Jensen, jefe de la oficina nacional de estadística. El Sr. Rigmov Gran aparece como secretario de aquella en el reputado Anuario estadístico del Reino.

Es Dinamarca país preferentemente agrícola y ganadero. La tierra está muy dividida y son famosas las cooperativas como también las escuelas de agricultura, que son famosas las cooperativas como también las escuelas de agricultura que son numerosas, y la de veterinaria.

El último censo ganadero dió más de medio millón de caballos tres millones de vacas y unos cuatro millones de ceños. Se contaron diez y ocho millones de gallinas. En las exportaciones del Reino sobresalen las de carne y de animales, la manteca (de fama mundial), los huevos, los quesos, los buques, los pescados y las pieles. En las Feroe y en Islandia el bacalao es el producto mayor en sus salidas y España es el mercado principal de ese rico pescado.

El consumo de leche es enorme e influye de modo poderoso en la salud general y en la baja mortalidad de todas edades, incluso en la infantil. Como además hay buena reglamentación de abastos y social en los demás aspectos, las estadísticas del pauperismo son dignas de estudio, lo mismo que las de prisiones y de criminalidad. Estas últimas por fortuna, son muy pequeñas, porque la población dinamarquesa es muy virtuosa.

Dinamarca es también país industrial, con un comercio activísimo y navegación sobresaliente. Las demás estadísticas económicas son igualmente satisfactorias, lo mismo que las de comunicaciones. El Estado posee una extensa red de ferrocarriles.

El ahorro popular es muy grande y está muy extendido.

La instrucción pública viene constituyendo preocupación de todos y más todavía de los Gobiernos. En el año 1814 se declaró obligatoria y no hay ningún analfabeto en la población adulta. Hay muchas y muy afamadas instituciones docentes, dotadas de material adecuado y del conveniente personal. La población escolar y de alumnos y de alumnas es muy crecida. El presupuesto nacional del ramo es grande y además los Ayuntamientos y otros organismos oficiales ayudan también.

La lista de hombres de ciencia es muy extensa y señalaremos, como muestra cuatro sabios que han obtenido con toda justicia y aplauso mundial el premio Nobel; el filósofo Höffding; el físico Bohr, autor de la famosa teoría atómica; Fibiger, célebre por sus descubrimientos acerca del cáncer, el cual falleció en el mes de enero del año pasado, y Krogh, otro médico, con estudios muy elogiados acerca de la fisiología en los animales. También son numerosos los artistas escultores, pintores, arquitectos, músicos, etc., y gozan de renombre sus Academias y Asociaciones, como igualmente las de los literatos y hombres de ciencia.

Recientemente ha fallecido Brandt, gran historiador de la literatura y crítica danesa.

Según laboriosas estadísticas de la famosa biblioteca Real o Nacional, a cargo del Dr. Peterson, la cual desde larga fecha registra toda la producción bibliográfica del Reino, ésta es de más de 3.000 libros cada año. El conocido librero-editor de Copenhague, señor Ove Trydo, coopera también en las estadísticas bibliográficas. Se cuentan unas dos mil bibliotecas

Sección mercantil

CEREALES

Trigos.—El negocio triguero continúa estacionado.

La calma se ha adueñado del negocio triguero, y será difícil desbancarla por ahora. Hay para largo tiempo.

Los precios siguen a tono con las modalidades del negocio. Firmes en todos los mercados, denotan en muchas plazas franca tendencia a pesar de que alguna información insinúa la existencia de cierta flojedad, en contraste con el alza de las cotizaciones.

La situación agrícola ha cambiado muy poco. La semana última nada nuevo ni mejor ha reportado a los campos aragoneses y catalanes; por el contrario, parece haber sido francamente buena para los campos castellanos, aunque también en esta región hay que mencionar algunas excepciones.

Como nota interesante, puede reseñarse el concierto celebrado por la Asociación de Fabricantes de Harinas de Castilla para la compra de 4.000 toneladas de trigo argentino «Rosa Félix». Es triste pensar que los trojes de nuestros graneros castellanos tengan que almacenar este año trigo extranjero, cuando en Sevilla y en Aragón están los trigos nacionales sin poder salir, por falta de compradores.

Interesa también a los agricultores que recibieren préstamos del Crédito Agrícola la Real orden del Ministerio de Economía Nacional que dispone se establezca una eficaz intervención en las mismas provincias donde se concedan los préstamos por el Servicio Nacional de Crédito Agrícola, para comprobar si la inversión de los capitales otorgados y los que se concedan en lo sucesivo por tal concepto a las entidades agrarias, coinciden con la finalidad especificada en la petición o demás documentos relativos a cada préstamo; y que esta intervención se efectúe por medio de personal competente, que designará el Ministerio, para llevar a cabo visitas de inspección en la forma que sea más conveniente en defensa de los intereses del Erario.

SE NECESITA chica o mujer joven para cuidar niñas. Razón en este Administración.

públicas, incluso las populares, que reúnen no lejos de seis millones de volúmenes. No hay nadie que no haya oído hablar de los Museos y Archivos del país. Los autores, editores y libreros tienen Asociaciones de fama.

El Gobierno de Dinamarca publica muchos y excelentes libros de carácter oficial. Entre otros, conocemos un resumen dedicado a dar a conocer el Reino y el voluminoso tomo de la Guía oficial.

Es Dinamarca uno de los países de mayor densidad de Prensa periódica. El diario oficial se llama «Statstidende». Aparecen unos trescientos diarios y más de mil periódicos, revistas, boletines, etcétera. En Copenhague se publican unos 400 y el resto en provincias. Hay reputadas Asociaciones de empresas y también de periodistas, en la capital y en las provincias. El señor Ramusen, de Odenso, nos ha favorecido con el tomo lujoso de las bodas de plata de la Prensa de provincias del Reino. En el ministerio de Estado hay oficina de Prensa, y además de otras agencias, existe una oficiosa, el «Ritzaus Bureau».

El ministro de Dinamarca en Madrid, es el señor Hernan Anker, Bornhof, es Consejero de Legación y Encargado de Negocios el señor Tage Bull y Vice-Cónsules en puertos y otras ciudades españolas.

La representación diplomática y consular de España en Dinamarca es también prestigiosa.

Eduardo Navarro Salvador. Madrid, febrero de 1929.

CINCO NOTAS OFICIOSAS

Es digno de divulgarse el brillante comportamiento del puesto de guardia civil de Miguelurra (Ciudad Real) y de su jefe, el sargento don Francisco Marchan Colado, de cincuenta y nueve años, y con más de treinta de servicios, que, requerido a entregar su puesto y armas por una patrulla de 12 hombres, al mando de un oficial del primero ligero quien le manifestó estar sublevada toda España y presos los ministros, contestó muy cuadrado y en tiempo de saludo militar que él no obedecía órdenes más que de sus jefes, que defendería su puesto hasta morir y no entregaría las armas nunca. Mientras tanto, la fuerza del puesto, y hasta la esposa de algún guardia, provista de una pistola y convenientemente situados, estaban apercebidos y reueltos a rechazar todo ataque. No hay que decir que tan decidida actitud determinó el inmediato desistimiento del propósito del oficial.

Este sargento será ascendido a suboficial y condecorado, y su nombre se hará público en orden general del glorioso Instituto.

Para atajar la fantasía de corresponsales y cronistas que han prolapado por el extranjero noticias truculentas respecto a los sucesos de España, el Gobierno ha circulado a sus representantes y ha puesto a disposición de las grandes agencias el siguiente telegrama, que expresa la verdad completa sobre lo ocurrido.

«Faltan descaradamente a la verdad las agencias y corresponsales que han afirmado que en España ha habido sublevaciones de tropas y combates. No ha sonado un sólo tiro, ni de rebeldes ni de fuerzas leales, que todas lo son por igual, sin más excepción que contados jefes y oficiales de Artillería que han ordenado a sus fuerzas salir del cuartel en Ciudad Real y no salir de los suyos en Valencia, lo que clases y soldados siempre obedientes y disciplinados, han obedecido hasta conocer que las órdenes eran subversivas. Sólo contra estos oficiales, que se han llenado de oprobio y desprecio del país, se procederá con rigor. El fracaso del señor Sánchez Guerra ha sido notorio; pero como el capitán general de Valencia no estuvo diligente ni enérgico en su arresto, se le ha destituido y procesado. El Ejército, Marina, Guardia civil, Carabineros, Cuerpo de Seguridad y Somatenes no han dejado un momento de estar al lado del Gobierno con absoluta e inquebrantable fidelidad, sin dejarse seducir por los políticos conspiradores y otros elementos descontentos, que no suman en todo el país un millar de personas. Esta es la única verdad de la situación de España; todo lo demás lo han soñado los que lo propanan.»

No es de esperar que nadie intente turbar el orden ni producir alarmas en los días que permanezcan en España los Reyes de Dinamarca; pero, como medidas preventoras, la Policía tomará las necesarias para que nadie pueda llevar armas, y los ciudadanos mis-

A LOS SEÑORES ACCIONISTAS DE LA EDITORIAL CATOLICA ABULENSE

El Consejo de Administración de esta Sociedad Editorial ha acordado repartir a los señores accionistas un dividendo de 4 por ciento del valor nominal de sus acciones a cuenta del Ejercicio de 1925. Este dividendo, libre de todo impuesto, se pondrá al cobro en la Administración de este periódico desde el día 10 de febrero todos los días laborables, de cuatro a siete de la tarde, y se pagará a los interesados contra presentación del título correspondiente.

Lo que se hace público a los efectos consiguientes. Avila 1.º de febrero de 1929.

Por el Consejo de Administración. El presidente, Federico Sacristán Huidobro.

DE LA PROVINCIA

AVFINTE

Santas Misiones

Desearbase, con fruición, experimentar la satisfacción espiritual de contemplar, de visu, el ejercicio de una Santa Misión en un pueblo de nuestra ínclita Castilla y al efecto, nos trasladamos en la pasada semana al noble y vecino pueblo de Aveinte, a donde según nuestras noticias, habían llegado los PP. Paules, designados al efecto, Sres. Martín y Langarica.

Durante los días misionales, por mañana y tarde durante varias horas, se dedican los misioneros a enseñar la doctrina cristiana, cánticos e himnos, alternando con pláticas y preparación de los Sacramentos de la Penitencia y de la Eucaristía.

Labor incansable, donde son precisas condiciones de resistencia y vocación sacerdotal extraordinarias que deja, tras sí, una estela de bienestar espiritual que tarde se borra.

El pasado domingo, día de despedida y término de la Misión en dicha localidad tuvo lugar por la mañana una misa de comunión general y luego otra para los niños de la primera comunión, donde se administraron más de 280, concurrendo el pueblo en masa, con sus autoridades a la cabeza, admirándose que el número de hombres igualó al de mujeres.

He visto ciudades fervorosas que han admirado mi atención, pero nada me ha conmovido más ni impresionado tanto, como el acto que he presenciado el pasado domingo. Aquellos labradores, encanecidos unos, mozos otros, pero todos contritos, desfilaron ante la mesa eucarística, reflejando en sus semblante profundas convicciones religiosas y confirmando su grabeza, que nunca es el hombre más grande ni más digno que cuando se humilla ante Cristo. Siguió la comunión de los niños previo un ejercicio preparatorio

mos reprimirán cualquier intento de esta clase, que es seguramente el medio más eficaz de que los que olviden sus deberes sepan que hay en todo momento personas dispuestas a imponérselos.

El comendador Puricelli, acompañado del señor Soto Reguera, ha visitado al jefe del Gobierno y le ha ofrecido, en nombre de la Sociedad de Obras de Ingeniería, a que pertenece, la construcción de un trozo de carretera clásica que conduzca a las ruinas de Itálica, así como la restauración del pavimento del circo, proponiéndose tener realizada la obra para la inauguración de la Exposición de Sevilla. El presidente ha aceptado y agradecido mucho el ofrecimiento.

Debidamente autorizado llegará esta noche a Madrid, procedente de Valencia, el director de la Guardia civil, general Sanjurjo, quedando encargado del mando de la región el general Gil Yuste.

realizado maravillosamente por el celoso e incansable P. Langarica, que, a sus dotes de talento nada común, une la de ser un sacerdote virtuosísimo y un misionero ejemplar.

Con mística unción y dulce arroboamiento dirigió a aquellas criaturitas palabras tan cálidas como penetrantes, impregnadas de celestial aroma hasta el punto de hacer brotar lágrimas de estos angelitos así como de sus padres y deudos y cuantos presenciamos este acto. El amor de Jesucristo hacia el hombre exaltó en aquellos momentos el del hombre hacia El, al solo conjuro de aquellas frases de pura doctrina evangélica.

Al propio tiempo que esto ocurría, el P. Martín ejercía su misión en el anejo Muñoyerro con la sabia experiencia y acertado celo que le distingue.

Por la tarde, tras la procesión con el Santísimo, ocupó la sagrada cátedra el mismo P. Langarica para despedirse del pueblo por tener que trasladarse a otro para continuar su apostólica labor. Faltan palabras para referir el momento emocionante, indescriptible, en que, fundidas Iglesia y pueblo, se estrechaban en abrazo indisoluble.

No dejemos de consignar que tanto el generoso como activo alcalde así como las demás autoridades y su dignísimo y sabio párroco D. Toribio Gutiérrez, han asistido y cooperado al éxito de esta Santa Misión.

En todos se notaba una alegría inusitada, parecía un día de fiesta; los vivos de los misioneros al pueblo y de éste a aquéllos se repetían y confundían; las campanas resonaban sin cesar y sólo se lamentaban todos de que las misiones se celebren tan de tarde en tarde.

Enhorabuena al pueblo de Aveinte; al Ilmo. y Rvdmo. señor Obispo de la Diócesis; a la Congregación de los PP. Paules, tan beneméritos por tantos conceptos y que cuenta con sacerdotes de valor y mérito indiscutible como son los padres Pablo Martín y Enrique Langarica a los que felicito con toda mi alma,

Bueno sería que esos excépticos materialistas, de crítica negativa y de labor nula, esos intelectuales sui generis, asistiesen a actos como el reseñado y comprenderían el sacrificio, el altruismo, la virtud y el trabajo de los sacerdotes y de la Iglesia católica en general escarnecidos y calificados por ellos... de egoístas.

¡¡Desgraciados de los pueblos que careciesen de ese bálsamo inagotable que llaman fe y de esos cultivadores incansables, apoyo el más firme de la sociedad!!

«BOY»

Avila 5 febrero 1929.

La Unión y el Fénix Español

Corrección de Seguros reunidos



CAPITAL: 12.000.000 de pesetas.

EFFECTIVO

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

Fundada en 1864

Seguros contra la vida, seguros contra incendios, de valores, seguros contra accidentes.

Subdirector en Avila:

D. FERMIN LOPEZ PORRES

Oficina

Calle de Lope Núñez, 4.

**El día en Avila Ecos de sociedad**

El Juez de primera instancia señor Ogando, como presidente de la Junta municipal del Censo Electoral de Avila, ha publicado un edicto advirtiendo a las Asociaciones y Corporaciones que se crean con derecho a figurar en el Censo Electoral Corporativo lo soliciten de la Junta provincial acompañando los documentos exigidos.

NECESITO mecanógrafo o mecanógrafa. Razón esta Administración.

La Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de esta provincia anuncia concurso para proveer la plaza de letrado-asesor de la misma, dotada con el sueldo anual de tres mil pesetas, y con arreglo a las Bases acordadas por el Pleno en sesión de 1.º del actual.

Dichas Bases se hallan de manifiesto en la Secretaría de la Cámara para todos los días laborables, de tres a siete y media de la tarde.

El plazo de admisión de instancias es de quince días.

**BOLLOS-SUIZOS**  
Calientes todas las tardes  
LA FLOR DE CASTILLA

Ayer fueron colocados en distintos puntos de la capital indicadores para regular la circulación de vehículos.

AMA DE CRIA se ofrece para casa de los padres; joven; razón Emilio Suarez. Caballeros 10.

SE VENDE la casa número 2 de la Bajada a la Cruz, con amplio corral, sótano y tenados.

Razón en la misma.

Francisco Comillas denunció que de una camioneta que hace el servicio de viajeros le fué sustraído un abrigo.

Del hecho se dió cuenta al Juzgado.

**Necro'ógicas**

Ayer falleció el conocido industrial D. Saturnino Benito, dueño de la confitería «La Flor del Alcázar».

Al entierro, verificado esta mañana, asistió numerosa concurrencia.

Descanse en paz y reciba su familia el testimonio de nuestro pésame.

Mañana los celebrarán los señores Jorge, Encinar y De Diego.

Ayer, en el oratorio particular de la señora viuda de Paradinas, recibió las aguas bautismales un niño hijo de los señores de Calderón.

Administró el bautismo M. I. señor D. Eduardo del Campo, arcipreste y secretario cancliller del Obispado.

Fueron padrinos D. Angel Manglano Amores Bueno y su distinguida esposa doña María Teresa Paradinas.

Al neófito se le impusieron los nombres de Juan Vicente.

Con este motivo felicitamos a los señores de Calderón y a su madre la señora viuda de Paradinas.

Ha regresado de Casas del Puerto de Villatoro, donde predicó el sermón de la Fiesta, el beneficiado de esta Catedral D. Angel Esteban Matilla.

Han salido: Para Palencia D. Domiciano Fernández y señora y para Madrid los marqueses de Benavites y San Andrés de Parma con sus respectivas familias.

Han llegado los condes de la Puebla de Portugal.

**ULTIMA HORA**

Madrid 6 4'30 tarde  
**Conferencia**  
**Tel fónica**

(De nuestro servicio especial)

**LA MUERTE DE S. M. LA REINA CRISTINA**

**El fallecimiento**

En las últimas horas de la madrugada circuló por Madrid la noticia de haber fallecido repentinamente S. M. la Reina Doña Cristina causando en todas partes la triste y dolorosa impresión.

**Detalles**

S. M. la Doña Cristina hizo ayer durante todo el día la vida normal.

Cenó en familia presenciando de sobremesa en unión de la Familia Real la proyección de una película.

A la hora de costumbres se retiró a descansar.

Al poco tiempo se sintió molesta quejándose de opresión en el pecho y de dolores de cabeza acudiendo inmediatamente el Doctor Alabert así como S. S. M. M. los Reyes y a los pocos instantes dejó de existir a consecuencia de un colapso cardíaco.

Cuando llegaron el Rey y la Reina que fué a los pocos momentos de ser avisados ya no les conoció.

A las cinco menos cuarto llegaron a Palacio vestidos de luto el presidente del Consejo marqués de Estella y los ministros de Gobernación y Justicia señores Martínez Anido y Ponte.

Ante el cadáver rezó un responso el capellán de Palacio Sr. Suarez Suara.

**Relevo de la guardia**

A las seis de la mañana llegaron a Palacio las fuerzas de la Guardia civil a cuyo cargo estaba hoy la guardia exterior de Palacio por tener las demás fuerzas de la guardia

la orden de cubrir la carrera y desfilas con motivo de la llegada de los reyes de Dinamarca. A las ocho las cornetas dieron el toque de Marcha Real y el relevo se verificó en silencio.

**El último a to de Corte**

El último de acto de Corte al que asistió S. M. la Reina fué a la recepción con motivo del santo del Rey.

**El cadaver**

El cadaver fué trasladado desde el lecho mortuorio a la Real Capilla, acompañándole dos damas de la Reina, el inspector de los Reales Palacios D. Luis de Asúa y los oficiales de Alabarderos Sr. Gisbert y Feduchi que mandaba el zaguanete que daba escolta.

El cadaver fué colocado en la Real Capilla en un féretro descubierto, de caoba, sin aplicaciones, donde permanece velado por varios capellanes, dos oficiales de Alabarderos, dos gentileshombres y dos montaros de Espinosa que no se separarán de él hasta que sea entregado al prior del Monasterio de El Escorial.

Se halla vestido con el hábito de Santa Clara y tiene las manos cruzadas sobre el pecho.

**En la capilla ardiente**

Durante toda la mañana se han dicho en la capilla ardiente misas por el obispo de Madrid-Alcalá, el Nuncio de Su Santidad, varios capellanes, y el perceptor de los infantes, capellán Sr. Urzabel, esta último ayudado por SS. AA. los Infantes Don Juan y Don Gonzalo.

**El Príncipe de Asturias**

En las primeras horas llegó a Palacio S. A. el Príncipe de Asturias que vestía uniforme de Marina. Permaneció una hora en el Regio Alcázar regresando después al Pardo.

**Testimonios de pésame**

Desde el primer momento de conocerse la noticia acudieron a fir-

mar en los álbumes muchas personalidades entre ellas los exministros señores La Cierva, Sánchez Toca y otros.

También estuvo en Palacio el expresidente del consejo marqués de Alhucemas, acompañado de su señora.

**Comunicando la noticia**

A poco de ocurrir el fallecimiento fué comunicado a las autoridades.

El marqués de Estella recibió el aviso cuando hacía poco tiempo que se había acostado y aún no se había dormido.

También comunicó el Rey la noticia a los soberanos y jefes de Estado, el primero de ellos a S. S. rogándole orase por su agusta madre.

El primer pésame del extranjero que se ha recibido ha sido un telegrama de nuestro embajador en París Sr. Quiñones de León expresando el sentimiento del Gobierno francés por la desgracia.

**Llegan los Infantes**

Procedentes de Barcelona llegaron los Infantes D. Carlos y doña Isabel Alfonsa afectadísimos con la desgracia.

**Los Reyes de Dinamarca**

El general Martínez Anido fué a El Escorial comisionado para enterar a los Reyes de Dinamarca del fallecimiento de S. M.

A las diez de la mañana llegaron los Reyes a Madrid siendo recibidos por las autoridades y los Infantes doña Beatriz y D. Alfonso.

Rindió honores una Compañía del Regimiento de Covadonga.

En automóvil se trasladaron a Palacio orando ante el cadaver de la Reina.

Comieron en familia con los Reyes de España.

Solo permanecerán un día en Madrid y después marcharán a Barcelona.

**uelo popular**

Numerosísimas personas de todas las clases sociales han acudido a firmar en los álbumes colocados en Mayordomía.

Como se permite la entrada en la capilla ardiente inmensa muchedumbre desfila sin cesar ante el cadáver.

La cola llega desde la puerta de Palacio por la plaza de Oriente y calle de Bailén hasta la Cuesta de la Vega.

El orden es completo, guardando el público gran silencio.

No hay más servicio de vigilancia que algunas parejas de Seguridad que se haljan situadas a distancia de la multitud.

A las cinco de la tarde se suspenderá la entrada de público reanudándose mañana.

**Disposiciones oficiales**

La «Gaceta» publica el parte oficial daado cuenta del fallecimiento.

**Luto de Corte**

Se ha publicado la Real orden disponiendo que la Corte vista de luto seis meses de riguroso y seis de alivio.

El luto consistirá en el uniforme en un lazo negro en el brazo y guante negro; en el traje paisano guante negro y gasa en el sombrero.

**Suspensión de espectáculos**

Se han suspendido todas las funciones de teatros cine y demás espectáculos anunciados para hoy.

**El entierro**

El entierro se verificará el viernes a las nueve y media de la mañana tributándose los honores correspondientes.

**Una nota oficiosa**

El Gobierno ha facilitado una nota oficiosa diciendo que aun cuando las circunstancias no parecen propias para ello, no puede menos de expresar el agradecimiento al pueblo madrileño que ha sabido exteriorizar al acudir a recibir a los Reyes de Dinamarca dos sentimientos: cortesía y dolor, llenando las inmediaciones de la estación y la carrera al paso de los monarcas extranjeros y estacionándose después ante Palacio con silencio respetuoso durante todo el día.

Prensa Asociad

**LA PAJARITA**  
(ESPECIALIDAD)  
**CORAZONES DE Santa Teresa**  
Premiados en Londres y Roma



**Primer aniversario**

**La señora**

**Doña Cristina Blázquez González**

Falleció en Madrid el día 7 de febrero de 1928

**Habiendo recibido todos los Sacramentos y la bendición de Su Santidad**

**R. I. P.**

Su esposo don Teodoro González Capitán; sobrinos, primos y demás parientes y testamentarios,

Ruegan a sus amigos que por olvido involuntario no hubieran recibido recordatorio, se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir al funeral que se celebrará en la iglesia de Santa Teresa de Jesús, de Avila, el día 7 de febrero del año actual, a las diez de su mañana.

Avila 6 de febrero de 1929.